Тактамыш

Тактамыш – деревня МО «Красноуфимский округ», в 26 км на север-северо-запад от г. Красноуфимска, на правом берегу р. Иргина (левый приток р. Сылва, басс. р. Кама). [1]



Экскурс в историю

Деревня Тактамыш (предшествующее название — Тохтамыш). Название деревни произошло от личного имени Тохтамыш, с арабского — «остановиться, стоянка». Был золотоардынский хан Тохтамыш, который был убит в 1406 году, потомок хана Джучи. После Куликовской битвы в 1382 году сжег Москву. Убит был сибирским ханом Шалибеком. [2]

Основана деревня Тактамыш до 1760 года татарами из Симбирской губернии. Эту дату подтверждает и краевед Л. С. Зеленцов. [3]

Со слов жителей в 1760 году поселилась в этих местах семья, изгнанная из Симбирска. Построили себе жилье. Питались рыбой и дичью. Постепенно начали приезжать другие родственники и знакомые. Так образовалось поселение. Кругом был лес. Первым делом начали вырубать лес, корчевать. Начали пытаться обрабатывать землю. Завели домашний скот. С начало коз, потом лошадей, коров. [4]

Из списка населенных мест Российской империи по сведениям 1859-1873 гг. деревня называлась Тохтамыш. Расстояние от уездного города 25, число дворов – 22, жителей мужского пола – 64, жителей женского пола – 68. [5]

Из карты Красноуфимского уезда Пермской губернии за 1894 год: «Быковская волость. Токтамышинское общество, дер. Токтамышь на р. Иргинъ, мечеть, зем. школа. Число дворов – 46, мужчин - 128, женщин – 115, разрядъ крестьянъ – бывшие государственные, татары. Основной язык – татарский». [6]

По состоянию на 1904 год – Токтамышинское общество, д. Токтамыш, Быковская волость, Красноуфимский уезд, Пермской губернии. [7]

С 1917 года масштабно занялись вырубкой леса, расширяли поля, занимались земледелием. Сеяли пшеницу, овес, ячмень, коноплю и лен. Из конопли делали холст. Коноплю расстилали прямо на улице и по ней ходили и ездили, чтобы она мялась, отбивалась.

Стали появляться зажиточные семьи. Они брали себе в работники крестьян из бедных семей, детей — мальчики помогали по хозяйству, девочки постарше работали няньками, занимались делами в доме. [4]

Из рассказа жителя деревни Тактамыш Гайбышева Виля следует, что в центре деревни стояло двухэтажное старинное деревянное здание. Здесь была мечеть. В какой-то степени это была достопримечательность деревни. Никто из долгожителей точно не знал, когда построили это здание, но в конце 19 века оно уже существовало.

До революции 1917 года мечеть действовала: народ ходил туда совершать намазы, желающие ходили учиться арабскому языку. [8]

В 1918 году построили плотину на реке Иргине, поставили там водяную мельницу. [4]

В 1927 году был образован колхоз «Наука». [9] Зерно жали вручную, серпами. Делали снопы, а потом, до глубокой зимы молотили конной молотилкой. Работали с рассвета до заката. За работу получали трудодни — 1-1,5 в день. Сеялки таскали на лошадях. В сенокос косили вручную литовками. Круглый год женщины вертели вручную сортировки, сортировали зерно. Много было голодающих. Картофеля сажали мало, другие овощи совсем не садили. Не было возможности обрабатывать огород, т. к. много работали в колхозе, не хватало времени. Одежды и обуви не было, ходили в лаптях.

Был в колхозе большой конный двор, кузница, мельница, склады зерновые, пожарная часть или как говорили пожарка. Построена была в деревне пожарная вышка, где можно было наблюдать, не случился ли где пожар. Дежурили по очереди колхозники, назначенные председателем. Пожароопасная ситуация наблюдалась в деревне: печи в домах не у всех хозяев были безопасными, крыши домов деревянные, а в сараях были соломенные крыши, использовали в хозяйстве керосиновые лампы, свечи, бани топились по-черному (трубы в бане не было, топилась каменка в самой бане, а дым выходил через двери). Использовали при тушении пожара специальное оборудование — багры, топоры, ведра, деревянные лестницы, мешки с песком. Конной тягой возили телегу, на которой была установлена бочка с ручным насосом. [4]

В 1928 году в состав Верх-Иргинского сельского Совета входит и деревня Токтамыш. [7]

1 января 1932 года деревню Токтамыш отнесли к территории Больше-Турышского сельского Совета. [10]

Когда д. Токтамыш была отнесена снова к Верх-Иргинскому сельскому Совету четко проследить не удалось, но до 1954 года она находилась на территории Верх-Иргинского сельского Совета. [11]

В 1939 году в колхозе было 53 двора, 174 жителя, в том числе трудоспособных 85 человек. Колхоз занимался полеводством, луговодством, овощеводством, из технических культур выращивал коноплю, имел мельницу, столовую. [12]

С 1940-х годов население облагали большим налогом. Нужно было платить деньгами или продуктами. Сдавали картофель, мясо, масло, молоко, шерсть, яйца. Бедным крестьянам для себя не оставалось продуктов, жили впроголодь. Только более зажиточные жили нормально. [4]

До Великой Отечественной войны председателем колхоза «Наука» был Мансур, в войну Нурей (фамилии не известны). [4]

В начале 1940-х гг. в здании бывшей мечети на втором этаже открыли школу. Первый учитель в школе был Фазылов Сахипзада Абдуллович.

Началась Великая Отечественная война и учителя забрали на фронт в 1942 году. Он был рядовой пулеметчик. С войны Сахипзада не вернулся. Он пропал без вести в 1943 году под Сталинградом. В школе в то время работала учителем Хасанова Муксина.

В 1944 году заканчивает Каяновское педагогическое училище Молотовской области (ныне Пермский край) Фазылов Рафхат Сахипович и начинает работать учителем в школе в родной деревне Тактамыш. Преподавали в школе на родном татарском языке. [13]

В Великую Отечественную войну 1941-1945 гг. на фронт призвали из деревни Тактамыш 31 человека. Вернулись домой с войны 13 человек. Остальные считаются погибшими и без вести пропавшими.

Жители деревни старались помочь фронту: женщины вязали теплые, шерстяные носки, варежки. По воспоминаниям труженицы тыла Миндияровой Майзамал, она связала более 30 пар носков и передала их для фронта. [14]

Вскоре, после открытия школы, на первом этаже мечети открыли клуб. В клубе показывали кино, молодежь устраивали танцы. [4]

В это же время открылся в деревне и маленький смешанный магазин. [4]

В 1950 году колхоз «Наука» и колхоз «Старатель» д. Верх-Иргинск объединили в один колхоз и назвали его «Дружба». [15] Председателем колхоза был Шипулев Иван Маркович. Татарское и русское население объединилось и стали работать вместе. [4]

На 1950 год в колхозе было 98 дворов, 339 человек населения, в том числе трудоспособных 154 человека. Колхоз занимался растениеводством, садоводством, животноводством. [16]

В 1950 году в школе вместе с учителем Фазыловым Рафхатом Сахиповичем начинает работать в качестве второго учителя, его жена Ляля Фатыковна. Всю свою жизнь чета Фазыловых посвятили любимой работе в школе. [13]

С 1954 года деревня Тактамыш относится к Большетурышкому сельскому Совету. [11]

В деревне Тактамыш до 1970 года в качестве преобладающей национальности указывались татары, а в 1979 году – русские. [17]

Клуб существовал до 1970 года. С 1970 года помещение клуба отдали в магазин под мучной склад. [4]

Памятный обелиск погибшим на фронтах Великой Отечественной войны в деревне был сооружен в 1970 году. Возведен на средства, выделенные из бюджета района. Дополнительные отчисления были из совхоза «Откормочный», комбината строительных материалов «Огнеупор», Верхиргинского отделения Красноуфимского лесхоза. Инициаторами возведения обелиска были фронтовики – Габдулхаев Хамит, Шайхаттаров Хаким, Фатыков Нуртдин. Идею продвинули депутаты Большетурышского сельского Совета. [18]

В 1978 году школу в деревне Тактамыш закрыли, всех детей перевели учиться в Верхиргинскую начальную школу. Учитель Фазылов Рафхат Сахипович тоже перешел работать в Вериргинскую начальную школу. [14]

В 1988 году в деревне Тактамыш совхозом «Западный» было начато строительство двух 2-квартирных коттеджей. Они предназначались для рабочих Верхиргинского отделения совхоза «Западный». Распределили квартиры среди молодых семей, но до конца построить дома почему-то не получилось. Свои квартиры хозяева достраивали сами в 1998-2000 гг. [14]

В 1989 году проложили асфальт от трассы Красноуфимск – Нижнеиргинское и по деревне Тактамыш. Это было очень значимое событие в деревне. Стало удобнее ездить в город Красноуфимск и другие близлежащие деревни. Жители начали больше приобретать автомобилей для личного пользования. [14]

В 2007 году в центре деревни был обустроен колодец — когда-то это был единственный источник питьевой воды в деревне. Были и другие колодцы, но они давно пришли в негодность. Водопровода в деревне никогда не было. В настоящее время большинство жителей имеют свои скважины. По берегу реки Иргина встречаются родники, жители ими пользуются и стараются их обустроить. [14]

Численность населения на 2010 год составила 70 человек. Татары составляют 92%. [17]

В 2015 году магазин в деревне Тактамыш закрыли в связи с нерентабельностью его содержания. [14]

Численность населения д. Тактамыш в последние годы: 2017 год - 70 человек, 2018 год - 78 человек, 2019 год - 68 человек, 2020 год - 67 человек, 2021 год - 68 человек, 2022 год - 63 человека. [18]

С 2020 года жители деревни Тактамыш занимаются обустройством кладбища. Устраивают субботники: убирают поваленные деревня, спиливают поросль. Вокруг кладбища поставили новую изгородь с воротами, построили бревенчатый домик. Решением сельчан был объявлен сбор средств. На призыв откликнулись также уроженцы деревни, живущие в других городах и весях. [14]

Особенности территории

Распространенными фамилиями среди жителей являются: Габдулхаевы, Магафуровы. Преобладающее население – татары.

Природные достопримечательности:

Болото «Антипкино». Находится в 1,5 км на восток от деревни Тактамыш. Ботанический памятник природы. Место произрастания ели. Проходимо. Имеет разнообразный растительный мир — злаки, зеленые мхи, кустарники. Обитает множество птиц и промысловых зверей. [22]

«Сухое озеро» – располагается на въезде в д. Тактамыш с трассы Красноуфимск – Нижнеиргинское по левую сторону. Получило название от того, что пересыхает в летний жаркий период. Остается совсем без воды, а с наступлением осени озеро снова заполняется водой. Другое название этого озера «Милэш куль» – с татарского (Рябиновое озеро). Недалеко от озера и по берегам растет много рябины.

«Торна куль» - с татарского (Журавлиное озеро). В давние времена на это озеро каждый год слетались стаи журавлей.

«Тактамышенская яма» — это карстовая воронка, в результате которой образовалось очень глубокое озеро. Вода в нем очень теплая и чистая.

«Нургали полоса» — это лесная полоса на опушке леса, названа в честь участника Великой Отечественной войны и офицера Нуриева Нургали. Он имел ордена и медали, был уважаемый человек в деревне. [4,14]

Деревня сегодня

Сейчас в деревне Тактамыш инфраструктуры нет. Деревня относится к Большетурышскому территориальному отделу. В настоящее время в д. Тактамыш одна улица Гагарина и проживает 63 человека.

Известные люди д. Тактамыш

Ахтямова Мавлида Рафхатовна

Мавлида Рафхатовна — методист по национальной культуре в Центре Культуры и досуга г. Красноуфимска. Родилась в деревне Тактамыш в семье Фазыловых Рафхата Сахиповича и Ляли Фатыковны, учителей местной начальной школы. Закончила Большетурышскую среднюю школу. За плечами Мавлиды Рафхатовны — математический факультет пединститута, преподавание математики в школе.

Уже много лет работает в Красноуфимском Центре культуры и досуга, где существует народный коллектив «Татарский театр», режиссером которого является Мавлида Рафхатовна. Звание «народного» театр получил в 1996 году. 9 апреля 2022 года Театр подтвердил свое звание. Возраст участников коллектива варьируется от 15 и старше, самым взрослым актерам по 80 лет.

В 2015 году при «Татарском театре» создана молодежная студия, в которую входят учащиеся школ и студенты учебных заведений Красноуфимска. Большинство ребят приезжают из сельской местности, в совершенстве владеют родным языком, что позволяет им с легкостью и



большим желанием исполнять роли в спектаклях. Под руководством Мавлиды Рафхатовны поставлено много татарских спектаклей. «Татарский театр» широко известен в Свердловской области, Башкирии и других регионах.

В 2015 году она награждена медалью классика татарской и башкирской литературы Мажита Гафури.

В 2020 году, на мероприятии посвященному 100-летию образования ТАССР, награждена высшей наградой межрегиональной общественной организации «Всемирный конгресс татар» – «За заслуги перед татарским народом». [19,20,21]

Источники:

- 1. Рундквист, Н. А. Тактамыш / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область: иллюстрированная краеведческая энциклопедия: от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина; рец. проф. В. Г. Капустин. Екатеринбург, 2009. С. 314.
- 2. Тохтамыш : хан Золотой Орды // Википедия : общедоступная многоязычная универсальная интернет-энциклопедия. URL : http://wp.wiki-wiki.ru/wp/index.php/Toxtamыш (дата обращения: 01.02.2023).
- 3. Зеленцов, Л. С. Возникновение населенных пунктов Красноуфимского района Свердловской области, 2013 г. // Государственный архив в г. Красноуфимске. Ф. Р- 105. Оп. 1. Д. 200. Л. 1- 4. Подлинник, машинопись.
- 4. Воспоминания Зареева Саяра (1928), жителя деревни Тактамыш : интервью / записала библиотекарь Верхиргинской сельской библиотеки Л. П. Гайбышева. –1999.
- 5. Списки населенных мест Российской империи, составленные и издаваемые Центральным статистическим комитетом Министерства внутренних дел. Санктпетербург: типография Министерства внутренних дел 1861-1885. 31: Пермская губерния: по сведениям 1869 года / обработан членом Стат. Совета Н. Штиглицом. 1875. Электронная копия доступна на сайте familio. URL: <a href="https://familio.org/knowledge-base/catalogs/snm1859?page-records=13&page-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7ae926c8e94&level2=7e4f2fdb-fbc0-4d41-group=1&level1=83fd3cbd-25bc-4152-9042-c7

bcd2-001366f2c6fd (дата обращения: 04.02.2023).

- 6. Список населенных мест Красноуфимского уезда Пермской губернии : сост. по данным подвор. описи, произвед. в уезде в период с 1888 по 1891 г. / предисл. : Н. Скалозубов. Пермь : Красноуфимское уездное земство, 1894. 132 с.
- **7.** Список населенных пунктов Уральской области : в 16 т. Т. 6 : Кунгурский округ. Свердловск : Издание орготдела Уралоблисполкома, Уралстатуправления и окружных исполкомов, 1928. С. 16.
- 8. Воспоминания Гайбышева Виля (1940), жителя деревни Тактамыш : интервью / записала библиотекарь Верхиргинской сельской библиотеки Л. П. Гайбышева. —1999.
- 9. Ликвидированные колхозы Красноуфимского района (1931-1959 годы) : объединенный архивный фонд // Государственный архив в г. Красноуфимске. Ф. Р-178. Оп.1. Д. 319. Л. 1-10.
- 10. Исполнительный комитет Красноуфимского районного Совета депутатов трудящихся, 1921-1976 гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. Ф. Р-41. Оп. 1.- Д. 267.- Л. 15-16;
- 11. Исполнительный комитет Красноуфимского районного Совета депутатов трудящихся, 1921-1976 гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. Ф. Р-41. Оп. 1.- Д. 617.- Л. 32-33.
- 12. Ликвидированные колхозы Красноуфимского района (1931-1959 годы) : объединенный архивный фонд // Государственный архив в г. Красноуфимске. Ф. Р-178. Оп.1. Д. 53. Л. 1-10.
- 13. Интервью с Ахтямовой Мавлидой Рафхатовной (1966), уроженкой деревни Тактамыш / записала библиотекарь Верхиргинской сельской библиотеки Л. П. Гайбышева. 2023.
- 14. Материалы Верхиргинской сельской библиотеки.
- 15. Исполнительный комитет Красноуфимского районного Совета депутатов трудящихся, 1921-1976 гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. Ф. Р-41. Оп.1. Д. 581. Л. 157.
- 16. Ликвидированные колхозы Красноуфимского района (1931-1959 годы) : объединенный архивный фонд // Государственный архив в г. Красноуфимске. Ф. Р-178. Оп.1. Д. 54. Л. 1-10.
- 17. Мазур Л. Н. Татары в структуре расселения Свердловской области / Л. Н. Мазур // Издательский дом «Медина» : сайт. URL : https://idmedina.ru/search/ (дата обращения: 02.02.2023).
- 18. По информации Большетурышского территориального отдела.
- 19. Ковалева, К. «Театр это особенный жанр»: руководитель «Татарского театра» в Красноуфимске о коллективе и спектаклях / К. Ковалева // Уральский меридиан : новости Ур Φ O : сайт. URL : https://ural-meridian.ru/news/365027/ . Дата публикации: 16.04.2018.
- 20. Шадрина, Н. Все понятно и без перевода... [Красноуфимский татарский народный театр отмечает 25-летие] / Н. Шадрина // Областная газета. -2015.-20 ноября (№214). Электронная копия доступна на сайте ОБЛГАЗЕТА.RU : Областная газета Свердловской области. 1999 2023. URL : https://www.oblgazeta.ru/culture/26445/ (дата обращения: 01.02.2023).

- 21. Наградили за заслуги перед татарским народом : [Мавлида Ахтямова методист по народному творчеству, руководитель народного коллектива Татарский театр Центра Культуры и Досуга получила высшую награду Всемирного конгресса татар межрегиональной общественной организации «За заслуги перед татарским народом»] / по информации Центра Культуры и Досуга ГО Красноуфимск // КСК66 : [сайт]. 2020. 22 декабря. URL : https://ksk66.ru/2020/12/22/наградили-за-заслуги-перед-татарским/ (дата обращения: 02.02.2023).
- 22. Болото Антипкино : описание объекта // Информация о Свердловской области : корпоративный проект библиотек Свердловской области фактографическая база : сайт. URL : http://semantic.uraic.ru/object/objectedit.aspx?object_id=9844&project=1 (дата обращения: 05.02.2023).